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1. ОРГАНИЗАЦИЯ И ОСНОВНА ДЕЙНОСТ 
 
Българска телекомуникационна компания АД (‘БТК’ или ‘Компанията’) бивша Българска 
телекомуникационна компания ЕАД, е публично акционерно дружество, със седалище в 
България и адрес по съдебна регистрация гр. София, бул. “Тотлебен” №8. Дейността на БТК 
включва развитие, експлоатация и поддръжка на национална фиксирана и мобилна 
телекомуникационна мрежа за пренос на данни и на други телекомуникационни мрежи и 
системи за данни за Република България.  
 
Дейностите на БТК се извършват на две регионални нива: Централно управление, с 
местонахождение в София; единадесет регионални управления, реорганизирани към  
в четири мега регионални офиса; и определен брой други поделения извършващи разнообразни 
дейности, включително експлоатация на радио и телевизионна мрежа и поддържане на 
изградената междуселищната телефонна мрежа. През втората половина на 2004 и 2005 
Компанията провежда значителни действия по преструктуриране, които водят до закриване на 
няколко подразделения и до рационализиране на останалата структура. Към 31 декември 2005 и 
2004, Компанията има съответно 14,736 и 17,418 служители. 
 
В резултата на приватизационната сделка, сключена на 20 февруари 2004 между Агенциата за 
приватизация на Република България и Вива Венчърс ГмбХ, Австрия (‘Вива’) и финализирана 
на 11 юни 2004. 65% от капитала на Компанията е собственост на Вива. Вива е изцяло 
собственост на Адвент Интернешънъл Корпорейшън, един от водещите световни частни 
инвестиционни фондове.  
 
Вива придоби 65% от БТК, като изплати 230 млн. евро за притежаваните от правителството 
акции и внесе вноска от 50 млн. евро, като увеличение на капитала на БТК. Съгласно 
подписания Договор за продажба, Вива поема няколко ангажимента, които включват 
задължението БТК да инвестира най-малко 400 млн. евро в дълготрайни активи през 
следващите пет години след приключване на приватизационната сделка. Вива трябва също така 
да осигури изпълнението на поетите от Компанията и държавата към Европейския съюз 
задължения за цифровизация  на мрежата. Вива също така се ангажира да осигури задължението 
на БТК да поддържа в Компанията през следващите години определени отчетливо дефинирани 
нива на заетост. В допълнение, Вива приема да организира рефинансирането на дългосрочни 
заеми на база на баланса на БТК, предоставени от три международни банки и гарантирани от 
правителството. Вива е изпълнила в срок този ангажимент през третото тримесечие на 2004.  
 

 
2. ЗАКОНОВО РЕГУЛИРАНЕ НА ДЕЙНОСТТА 

 
Законова рамка за Фиксирани линии  
 

Правната рамка е очертана от Закона за далекосъобщенията от октомври 2003 и от 
регулаторната рамка за далекосъобщителния сектор на Европейския съюз.  
 

През м. януари 2003 се премахват изключителните права за предоставяне на локални, 
междуселищни и международни фиксирани гласови телефонни услуги и наемане на линии. 
Възможността за избор на оператор и задълженията за предоставяне на универсални 
телекомуникационни услуги влизат в сила от м. октомври 2003.  
  

БТК е определена като оператор със значително въздействие на пазара и е задължена да 
разработи типови предложения за услуги по взаимно свързване, линии под наем и необвързан 
достъп до абонатна линия за други оператори. През м. юни 2004 Комисията за регулиране на 
съобщенията (КРС или Комисията) е одобрила Типово предложение за взаимно свързване, през 
м. юли 2004 Типово предложение за наети  линии, а през м. декември 2004 - Типово 
предложение за необвързан достъп до абонатна линия. 
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2. ЗАКОНОВО РЕГУЛИРАНЕ НА ДЕЙНОСТТА (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 

БТК представя нови тарифи за фиксирани гласови телефонни услуги, които са одобрени от КРС 
и влизат в сила от 1 април 2005. През 2005 БТК представя на КРС новите Общи условия за 
услуги, предоставяни чрез фиксираната телефонна мрежа, които са одобрени от Комисията и 
влизат в сила от 1 юли 2005. През 2005 БТК преустановява предоставянето на телеграфни 
услуги и започва процес по прехвърлянето на мрежата за радиофикация на общините.  
 

Взаимно свързване  
 

Типовото предложение за взаимно свързване включва описание на услугите по взаимно 
свързване за всяка мрежа, условията за тяхното предоставяне; изискванията за качество на 
услугите по взаимно свързване; постовете за взаимно свързване, условия за откриване и 
закриване; условията за предоставяне на допълнителни услуги; условията за монтаж, поддръжка 
и обучение; технически изисквания и интерфейс за взаимно свързване; приемателни тестове; 
управление на трафика по взаимно свързване; начини на плащане; условия за уведомление при 
промени, анекси и прекратяване на договори; задължения; съвместно ползване на офиси и 
съоръжения; клаузи за конфиденциалност. 
 

БТК е сключила пет споразумения за взаимно свързване през 2004 със следните оператори на 
далекосъобщителни услуги, лицензирани за предоставяне на фиксирани гласови телефонни 
услуги: Орбител AД, Некском България AД, Спектрум Нет AД, Транс Телеком AД и ГлобълТех  
- България EOOД и през 2005 седем със Спектрум Нет АД, Голд Телеком АД, ТПН ООД, БТ 
Нет АД, БТК-Нет ЕООД, БТК Мобайл, Космо България Мобайл ЕАД (преподписано 
споразумения за взаимно свързване съгласно Типовото предложение за взаимно свързване). 
През м. ноември Върховният административен съд анулира решението на КРС, с което 
комисията одобрява Типовото предложение за взаимно свързване). Към момента БТК няма 
действащо Типовото предложение за взаимно свързване. 
 

Наети линии   
 

Типовото предложение включва описание на услугата, предоставянето й, изискванията за 
качество; постовете за свързване; свързване, експлоатация и поддръжка на оборудването; 
технически изисквания и интерфейс; приемателни тестове; цени и начин на плащане; договорни 
условия; съвместно ползване на ресурси. Цените трябва да се базирани на разходите. 
 
Необвързан достъп до абонатна линия 
 

Типовото предложение включва начините на предоставяне, ползване и прекратяване на достъп; 
условията за локализиране на физически достъп, свободен капацитет на абоната и абонаментни 
линии; технически спесификации на необвързан достъп до абонаментни линии; условия за 
съвместно ползване на офиси и далекосъобщително оборудване; условия за достъп до 
информация; приемателни тестове; защита срещу смущения; цени и начин на плащане; промени 
в достъпа; договорни условия. Цените трябва да се базирани на разходите. 
 

През 2005 Компанията е сключила три споразумения за предоставяне на необвързан достъп до 
абонатната мрежа със следните оператори: Орбител AД, Некском България AД, Спектрум  
Нет AД. 
 
Ко-локиране 
 

Съгласно Закона за телекомуникациите всеки публичен оператор може да кандидатства за ко-
локиране на офиси и съоръжения, използвани от друг публичен далекосъобщителен оператор. 
Условията и реда за ко-локиране се договарят между операторите. БТК е подготвила проект на 
Общи условия за ползване на местната канална инфраструктура на БТК и проект на Общи 
условия за съвместно ползване на помещения, оборудване и мачти. Общите условия са 
представени на КРС през м. октомври 2005. 
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2. ЗАКОНОВО РЕГУЛИРАНЕ НА ДЕЙНОСТТА (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 
Цени, базирани на разходите 
 
С оглед да отговори на изискванията за цени, базирани на разходите, система за определяне на 
цените за предоставяне на необвързан достъп до абонатна линия и за взаимно свързване, 
базирани на разходите е представена и одобрена от КРС през м. април 2004. През 2005 
Маккинси & Ко. извършват проверка на методологията на системата и въвеждат известни 
модификации, които са представени за одобрение от КРС. 
 
Нормативни условия за определяне на цените на телекомуникационни услуги  
 
На 15 април 2004 КРС одобри нови нормативни условия за определяне на цените на 
фиксираната гласова телефонна услуга, предоставяна от оператори, със значително въздействие 
на пазара. Нормативните условия включват нормативи за таван на цените в зависимост от 
макроикономически индекси, БВП и индекси на потребителските цени. Предлаганите промени в 
цените трябва да бъдат представяни на КРС за преглед в едномесечен срок преди въвеждането 
им. За определени групи потребители  като инвалиди, социални и здравни заведения и групи с 
ниско ниво на потребление има задължителни отбиви. 
 
В сила от 1 април 2005 БТК променя тарифната политика, спазвайки основните цели на процеса 
за балансиране, свързани с ангажиментите по приемането на Р България в Европейския съюз. 
Увеличението на цените в потребителската кошница е 6.35%. Това увеличение е в съответствие 
с нормативните условия за определяне на цените, които позволяват увеличение в рамките на 
8.56%. 
 
Основните промени в тарифната политика на Компанията включват: 

- Въвеждане на тарифиране на времева база за всички потребители на цифрови и аналогови 
мрежи. Изцяло аналоговите линии без възможност за изчисляване на времева база 
продължават да ползват тарифиране на база импулси. 

-  Нова характеристика на потребителите на стандартен план е фиксираната такса за селищни и 
междуселищни разговори при свързване с отсрещния абонат. След това, разговорите се 
тарифират въз основа на продължителността им съгласно конкретната цена за минута. 
Разговорите се изчисляват в секунди. 

-  Цената на импулс, дължима от абонати на аналогови линии, които нямат възможност да 
заплащат разговори на база тяхната продължителност, съответства на цената за потребители 
на тарифите за времева база.. 

-  Фиксираната такса за разговор не е валидна за мобилни и международни разговори, услуги с 
добавена стойност (0900), безплатни телефонни номера (0800) и разговори с INMARSAT и 
IRIDIUM. 

-  Изравнена е месечната такса за абонатите на малки и големи централи. 

-  Цените на междуселищните и международните разговори са намалени, а цените на месечния 
наем и селищните разговори са увеличени.  

 
Лицензия 
 
На 28 януари 2005 КРС подновява лицензия на БТК за експлоатация и развитие на 
далекосъобщителната мрежа на територията на България и предоставянето на 
телекомуникационни услуги чрез нея. Срокът на лицензията е м. февруари 2019 и подлежи на 
продължение и подновяване съгласно Закона за далекосъобщенията.  
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2. ЗАКОНОВО РЕГУЛИРАНЕ НА ДЕЙНОСТТА (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 
Лицензия (продължение) 
 
Годишна такса в размер на 0.5% от годишните приходи от далекосъобщителни услуги, 
предоставени на абонатите на БТК се заплаща всяко тримесечие. През 2005 и 2004 начислените 
суми са съответно в размер на 3,969 хил. лв. и 4,004 хил. лв.  
 
На КРС се заплаща и фиксирана годишна такса за ограничен честотен ресурс в радио-честотния 
спектър. Сумата се калкулира въз основа на технически данни и се заплаща всяко тримесечие. 
През 2005 и 2004 таксата е съответно 3,499 хил. лв. и 3,883 хил. лв.  
 
Таксите се регулират от КРС и се определят с постановления на Министерски съвет. 
 

3. ОБОБЩЕНИЕ НА СЧЕТОВОДНИТЕ ПОЛИТИКИ 
 
Основни положения 
 
Този финансов отчет е изготвен в съответствие с Международните стандарти за финансово 
отчитане (МСФО), издание за 2005, на Съвета по Международни счетоводни стандарти 
(СМСС), приети от Комисията на Европейския съюз, и тълкуванията към тях, издадени от 
СМСС, респективно от Тълкувателния комитет на МСФО, в сила за отчетните периоди, 
започващи на 1 януари 2005. Българският закон за счетоводството (ЗСч) изисква приложението 
на Международните стандарти за финансово отчитане, приети от Комисията на Европейския 
съюз, които да имат официален превод на български език, да бъдат допълнително приети и от 
Министерски съвет, и да бъдат обнародвани в Държавен вестник (ДВ). Към датата на отчета 
единственото официално издание на български език, прието с ПМС № 21/4.02.2003, и 
обнародвано в ДВ, бр. 13 от 2003, е това на основните Международни счетоводни стандарти 
(МСС) от 2002. Ръководството счита, че прилагането на МСФО (оригиналното издание на 
английски език от 2005) е подходящо при тези обстоятелства, и че на потребителите на 
финансовия отчет се предоставя полезна и достоверна информация относно финансовото 
състояние и резултатите от дейността на Компанията, поради което ръководството е избрало да 
приложи тази база за съставяне на настоящия финансов отчет. Ръководството на Компанията 
счита, че финансовото състояние, резултатите от дейността и промените в паричните потоци за 
годината, приключваща на 31 декември 2005, представени в настоящия финансов отчет не биха 
били съществено различни, в случай че бе приложено Българското национално счетоводно 
законодателство, освен както следва: 
 
До 31 декември 2004 инвестициите в дъщерни и асоциирани дружества са представяни в 
баланса по метода на собствения капитал - първоначално се отчитат по цена на придобиване и в 
последствие се преизчисляват, за да отразят промяната в дела на инвеститора след 
придобиването в нетните активи на дружеството, в което е направена инвестицията. В 
съответствие с преработения МСС 28 Отчитане на инвестициите в асоциирани предприятия, 
влязъл в сила от 1 януари 2005, този метод вече не е приложим за инвеститори, които изготвят 
индивидуалните си финансови отчети съгласно МСС 27. В резултат на тези обстоятелства, към 
1 януари 2005 Компанията променя счетоводната си политика за отчитане на инвестиции в 
дъщерни и асоциирани предприятия като извършва съответните ретроспективни корекции в 
сравнителния предходен отчетен период. Инвестициите в дъщерни и асоциирани предприятия в 
настоящия финансов отчет са представени по цена на придобиване, намалена със загубите от 
обезценка (виж бел. 9). 
 
През годината Компанията е променила политиката си на представяне на други оперативни 
разходи и разходи за персонала. Сравнителните данни са съответно рекласифицирани. 
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3. ОБОБЩЕНИЕ НА СЧЕТОВОДНИТЕ ПОЛИТИКИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 
Валута за извършване на оценки и отчетна валута 
 
Този финансов отчет е изготвен в хиляди лева (хил. лв.), освен в случаите, когато е посочено 
друго. 
 
От 1 януари 1999 българският лев е обвързан с еврото при курс 1.95583 лева = 1 евро. БНБ 
определя обменни валутни курсове на лева спрямо останалите валути, като използва курса на 
еврото спрямо съответната валута, определен на международните пазари. 
 
Между 1991 и 1997 в България е налице хиперинфлация. Общият ценови индекс приема 
стойности от 33% до 579% годишно, за да достигне кумулативен ценови индекс от 138.740% 
към 31 декември 1997. В резултат българският лев не можеше да бъде използван като надеждна 
мерна единица за целите на финансово отчитане. Поради това, Компанията избра германската 
марка за валута, в която да се изготвят финансовите отчети за периодите до 31 декември 2001, 
включително. Приетата от Компанията политика беше, непаричните активи и задължения да се 
оценяват по историческия валутен курс на българския лев спрямо германската марка, паричните 
активи и задължения да се оценяват по курс към датата на баланса, а приходите и разходите да 
се оценяват по курса в датата на извършване на сделките. Не са извършвани хиперинфлационни 
преизчисления на финансовите отчети за периодите, през които е използвана германската марка 
като измерваща и отчетна валута. 
 
През 2002 Компанията промени измерващата и отчетната валута от германска марка на 
български лев.  
 
Ръководството на Компанията вярва, че неприлагането на счетоводно отчитане в условията на 
хиперинфлация за периодите преди 31 декември 1997 не води до съществени погрешни 
представяния или пропуски в настоящия финансов отчет. 
 
 
Принципи на изготвяне 
 
Настоящият финансов отчет е изготвен на база историческата стойност, както е описано по-
горе, с изключение на земята, която е преоценена и отчетена по справедлива стойност през 
2003. 
 
 
Приблизителни счетоводни преценки 
 
Изготвянето на финансови отчети в съответствие с МСФО изисква ръководството да извърши 
преценки и предположения, които оказват влияние върху отчетените суми на активите и 
задълженията и оповестяванията на условните активи и задължения към датата на финансовите 
отчети и върху отчетените суми на приходите и разходите през отчетния период. 
Действителните резултати могат да се различават от тези приблизителни преценки. 
 
 
Финансови инструменти 
 
Всички редовни покупки и продажби на финансови инструменти се отчитат по метода "дата на 
търгуване". 
 

Финансовите активи и финансовите пасиви, посочени в баланса включват парични средства и 
еквиваленти, капиталови инвестиции, класифицирани “на разположение за продажба”, 
търговски и други вземания, и задължения и получени дългосрочни заеми. 
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3. ОБОБЩЕНИЕ НА СЧЕТОВОДНИТЕ ПОЛИТИКИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 

Оценяване  
 
Счетоводната политика за оценяване на тези елементи е както следва: 
Позиция  Класифицирана като   Принцип на оценяване  
     

Парични средства   Парични средства  Справедлива стойност 
     

     
     

Търговски вземания  Вземания, възникнали 
първоначално при предприятието 

 Стойност минус евентуална 
обезценка 

     

Инвестиции   Финансови активи за продажба  Цена на придобиване минус 
обезценка  

     

Търговски задължения  Финансови пасиви, други освен за 
търгуване 

 Очаквана стойност за уреждане 
на задължението 

     

Получени дългосрочни заеми   Финансови пасиви, други освен за 
търгуване 

 Амортизирана стойност 

 
Инвестициите, които нямат пазарна цена на активен пазар и за които други методи за 
достоверна оценка на справедливата стойност са очевидно неприложими или неуместни, се 
оценяват по амортизирана стойност, ако са с фиксиран падеж или по цена на придобиване, ако 
не са с фиксиран падеж.  
 
 
Кредитни и ликвидни рискове 
 
Кредитният риск, или рискът насрещната страна да не изплати задълженията си, се контролира 
чрез предварителното фактуриране на месечния абонамент, чрез използване на кредитни 
лимити и на контролни процедури. Компанията няма политика да изисква обезпечение от 
длъжниците си. 
 
Размерът на кредитната експозиция на Компанията е в размер на общата стойност на 
търговските и други вземания и на краткосрочните депозити и заеми. Кредитният риск, свързан 
с международните разчети се управлява чрез възможността за нетно уреждане със страните по 
договора и чрез направление на трафика през избрани трасета, с цел намаляване на 
съществуващите експозиции. Няма значителна концентрация на риск при вземанията. 
 

Компанията е начислила провизии за обезценка и несъбираемост съответно в размер на  
22,867 хил. лв. и 20,160 хил. лв. към 31 декември  2005 и 2004. 
 

Ликвидният риск възниква от времевото разминаване на договорените падежи на паричните 
активи и задължения и възможността длъжниците да не са в състояние да уредят задълженията 
си към Компанията в стандартните срокове. За да управлява този риск, Компанията използва 
техники за планиране, включително осигуряването на овърдрафт, дневни отчети на 
ликвидността, краткосрочни и средносрочни прогнози на паричните потоци. 
 
 
Валутен и лихвен риск 
 

Лихвеният риск е рискът, при който стойността на финансовите инструменти ще се променя 
вследствие на промени на пазарните лихвени проценти или лихвените разходи и приходи на 
инструментите с променлива лихва могат да се променят поради промени в избрания за база 
процент. С цел ограничаване на риска, БТК е извършила суапова сделка за хеджиране на 
лихвения риск.  
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3. ОБОБЩЕНИЕ НА СЧЕТОВОДНИТЕ ПОЛИТИКИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 

Валутният риск е рискът, при който стойността на финансовите инструменти ще се променя в 
следствие на промени във валутните курсове. 
 
Основните рискови позиции на БТК са оповестени в настоящите бележки.  
 
 
Признаване на приходи  
 

БТК реализира приходи от предоставянето на селищни, междуселищни и международни 
фиксирани телефонни услуги на клиенти, наети линии, радио и телевизионно излъчване, и 
продажба на абонатно телефонно оборудване.  
 

Клиентите се таксуват авансово за месечния абонамент, а за потреблението – за изтеклия 
предходен период. 
 

Приходите се признават за периода, през който са реализирани. 
 
 
Сделки в чуждестранна валута  
 

Сделките в чуждестранна валута се превеждат в български лева чрез прилагането на обменния 
курс в деня на извършване на сделката. Паричните активи и задължения деноминирани в чужда 
валута към 31 декември 2005 и 2004 се преоценяват по обменния курс към тези дати. 
 

Разликите в обменните курсове при отчитане на сделки в чужда валута по курсове различни, от 
тези при които първоначално са записани, са включени в отчета за доходите при възникването 
им. 
 
 
Сделки в чуждестранна валута  
 
Финансовите инструменти деноминирани в чуждестранна валута към  31 декември 2005 и  
2004 са отчетени в настоящия финансов отчет по заключителния обменен курс на БНБ. 
 
 
Парични средства и парични еквиваленти  
 

Паричните средства и паричните еквиваленти включват парични средства в брой, по банкови 
сметки и суми, които са лесно обратими в парични средства (виж бележка 4). 
 
 
Имоти, машини, съоръжения и оборудване 
 
Сградите, машините, съоръженията и оборудването се оценяват по отчетна стойност, намалена 
с натрупана амортизация и обезценки. Активи, придобити преди 1 януари 2002 са оценени в 
германски марки по обменния курс в деня на покупката и/или извършването на свързаните с тях 
разходи. При изчисление на отчетната стойност, натрупаната амортизация и балансова стойност 
в български лева към 31 декември 2001, е използуван курс от 1 германска марка = 1 български 
лев. (виж също бележка 3). 
 
След първоначалното признаване земята се отчита по преоценена стойност, която е 
справедливата стойност на актива към датата на преоценката намалена с натрупаната загуба от 
обезценка. Справедливата стойност се определя чрез оценка, която се извършва от 
професионални квалифицирани оценители. 
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3. ОБОБЩЕНИЕ НА СЧЕТОВОДНИТЕ ПОЛИТИКИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 

Активите придобити след създаването на Компанията се отчитат по цена на придобиване. 
Разходите по поддръжка, ремонт и подмяна на незначителни компоненти от имоти, машини, 
съоръжения и оборудване се начисляват текущо като разход за поддръжка. Разходите за 
подобрения и модернизация се капитализират. При продажба или бракуване отчетната стойност 
и съответната натрупана амортизация се отписват. 
 
Оптични кабели 
 
БТК е сключила споразумения с редица публични телефонни оператори за да набере средства за 
изграждане на подводни мрежи от оптични влакна в Черно море, Адриатическо море и 
Средиземно море. В резултат на това БТК  придобива право за ползване на определен капацитет 
от мрежите за период от 25 години. Оптичните кабели са класифицирани като инвестиция в 
съвместно контролирани активи и са представени в имоти, машини, съоръжения и оборудване.  
 
Активи придобити чрез дарение 
 
Имоти, машини, съоръжения и оборудване придобити чрез дарение от държавата, общините и 
КРС се отчитат по стойност, която представлява разликата между тяхната отчетна стойност и 
съответното дарение. 
 
Амортизация 

 
Активите се амортизират, прилагайки линеен метод за периода на полезния живот на актива 
(виж бележка 7). Полезният живот на основните класове активи към 31 декември 2005 и 2004 е 
както следва: 
 

 
 

Клас  Полезен животe
  

Аналогови централи  10 години
Цифрови централи  12 години
СТМ мрежи  15 - 25 години
Оптични кабели  20 - 25 години
Поддържащи дейности  5 - 20 години
 
Нематериални активи  
 
Софтуерът и лицензиите са главните компоненти, които съставляват нематериалните активи. 
Нематериалните активи са оценявани първоначално по цена на придобиване. Нематериалните 
активи се признават, ако в бъдеще е възможно да се получи икономическата изгода, която е 
следствие от притежанието на актива, и стойността на актива може да бъде оценена достоверно. 
След първоначалното признаване нематериалните активи се оценяват по цена на придобиване 
минус натрупана амортизация и загуби от обезценка. Нематериалните дълготрайни активи се 
амортизират за полезния си живот чрез използване на линейния метод. В края на всяка година 
се извършва преглед на метода на амортизация и амортизационния период. Прието е, че 
лицензията за GSM ще бъде прехвърлена на БТК-Мобайл, дъщерно дружество което е 100% 
собственост на БТК (виж Бележка 8). 
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Обезценка на активи  
 

Един актив е обезценен ако балансовата му стойност надвишава стойността, която може да бъде 
възстановена при използуване или продажба на актива. Като загуба от обезценка на актив се 
признава положителната разлика между отчетната стойност и възстановимата стойност на 
актива. 
 
 
Разходи по заеми  
 

Съгласно МСФО 23 “Разходи по заеми”, разходите по заеми следва да се признават като разход 
за периода, през който са извършени. При алтернативния подход разходите по заеми, които 
могат директно да се отнесат към придобиването, изграждането или производството на един 
актив, могат да се отчетат като актив. Такива разходи могат да се капитализират, когато те ще 
доведат до бъдещи икономически ползи за предприятието и разходите могат да бъдат надеждно 
измерени. Останалите разходи по заеми следва да се признаят за разход за периода, за който са 
извършени. През 1997 Компанията извършва разходи по заеми за придобиване на активи по 
инвестиционната програмата на обща стойност 9,475 хил. лв., които са включени в имоти, 
машини, съоръжения и оборудване. След тази дата всички разходи за заеми се отчитат за 
периода, в който са извършени (виж бележка 12). 
 
 
Начисления и приходи за бъдещи периоди  
 

Начисленията и приходите за бъдещи периоди се отчитат за признаване на приходите и 
разходите в момента на възникването или получаване. 
 
 
Материални запаси  
 

Материалните запаси се състоят предимно от материали за строеж и поддръжка на мрежа, които 
се оценяват по по-ниската от цената на придобиване и нетната цена на реализиране. 
Материалните запаси при тяхното използване се изписват по средно-претеглена цена. 
 
 
Авансови плащания  
 

Авансовите плащания представляват предимно аванси, заплатени от БТК на доставчици на 
телекомуникационно оборудване по инвестиционната програма, както и на доставчици на 
електрическа енергия. Авансовите плащания се отчитат по историческа цена. 
 
Инвестиции  
 

До 31 декември 2004 инвестициите в дъщерни предприятия и асоциирани дружества се отчитат 
в баланса по метода на собствения капитал – първоначално по цена на придобиване и 
впоследствие преизчислени по себестойността след придобиване в дела на инвеститора в 
нетните активи на инвестираното дружество. Съгласно МСС 28 – Отчитане на инвестициите в 
асоциирани предприятия, в сила от 1 януари 2005, този метод не се прилага по отношение на 
дружества-инвеститори, които изготвят финансовите си отчети в съответствие с МСС 27. Въз 
основа на тези обстоятелства, към 1 януари 2005 Компанията е променила счетоводната си 
политика за отчитане на инвестициите в дъщерни предприятия и асоциирани дружества, като е 
направила съответните ретроспективни корекции в сравнителните данни за предходния период. 
Инвестициите в дъщерни предприятия и асоциирани дружества в този отчет са отчетени по цена 
на придобиване, намалени със загуби от обезценка.  
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3. ОБОБЩЕНИЕ НА СЧЕТОВОДНИТЕ ПОЛИТИКИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 

Другите инвестиции са класифицирани като финансови активи за продажба и поради липсата на 
активен пазар се отчитат по цена на придобиване намалена с обезценка. Последващото 
възстановяване на първоначалната отчетна стойност на такава инвестиция се признава в 
резултата за текущия период до размера на предишно признатата загуба от обезценка. 
 
 
Данъци върху печалбата 
 
Данъците върху печалбата се изчисляват върху резултата за годината и отчитат отсрочените 
данъци. Отсрочените данъци се изчисляват по балансовия метод на задълженията. Отсрочените 
данъци върху печалбата отразяват нетния данъчен ефект от временните разлики между 
балансовата стойност на активите и задълженията за целите на финансовите отчети и сумите за 
данъчни цели. Активите и пасивите по отсрочени данъци се оценяват по данъчните ставки, 
очаквани да се приложат върху облагаемата печалба през годините, в които тези временни 
данъчни разлики се очакват да се възстановят или уредят. 
 
Активите и пасивите по отсрочени данъци отразяват данъчните последствия от начина, по които 
предприятието очаква, към датата на изготвяне на баланса, да възстанови или уреди балансовата 
стойност на активите и пасивите си. Активите и пасивите по отсрочени данъци се признават 
независимо от това кога временната разлика ще се прояви обратно. 
 
Активите по отсрочени данъци се признават, когато е вероятно да се генерира достатъчен по 
размер облагаем доход, срещу който същите да се оползотворят. Към всяка балансова дата, 
Компанията преразглежда непризнатите активи по отсрочени данъци и балансовата стойност на 
същите. Компанията признава непризнати преди това активи по отсрочени данъци до размера, 
до който е вероятно бъдещата облагаема печалба да позволи на същите да се възстановят. 
Обратно, Компанията намалява балансовата стойност на отсрочени данъчни активи до размера, 
до който вече не е вероятно, че ще е налице достатъчна облагаема печалба, която да позволи на 
изгодата от целия или от част от актива да бъде оползотворена. 
 
Задължения по отсрочени данъци се признават за всички облагаеми временни разлики. 
 
 
Доходи на персонала 
 
Задължителни вноски 
 
Според българското законодателство, БТК е задължена да извършва вноски в социални 
осигурителни фондове. Тези задължения са по отношение на работещите в Компанията, и 
представляват извършване на вноски за сметка на работодателя и от служителите в размер на 
процент, определен в Кодекса за задължително обществено осигуряване. 
 

Вноските се удържат от доходите през периода, за който се отнасят. 
 
Дългосрочни доходи на персонала 
 
Оценяването на дългосрочните доходи на наетите лица се извършва по кредитния метод на 
прогнозираните единици, с извършване на оценки към датата на баланса. Призната сума в 
баланса е настоящата стойност на дългосрочните задължения.  
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3. ОБОБЩЕНИЕ НА СЧЕТОВОДНИТЕ ПОЛИТИКИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 
Условни задължения 
 
Условните задължения не се признават във финансовите отчети. Те се оповестяват, освен ако 
вероятността от изходящи потоци от ресурси и свързаната с тях икономическа изгода не е 
прекалено отдалечена във времето. Условните активи не се признават във финансовите отчети, 
но се оповестяват, когато има вероятност от бъдеща икономическа изгода. 
 
Събития след датата на баланса  
 
Събития, настъпили след края на отчетния период, които предоставят допълнителна 
информация за състоянието на Компанията към датата на баланса (коригиращи събития) се 
отразяват във финансовите отчети. Събития след датата на баланса, които не са коригиращи, се 
оповестяват в бележките, когато са съществени. 
 

4. ПАРИЧНИ СРЕДСТВА И ПАРИЧНИ ЕКВИВАЛЕНТИ 
 
Към 31 декември 2005 и 2004 компонентите на паричните средства и паричните еквиваленти са:  
 

 Към  Към
 31.12.2005  31.12.2004
Разплащателни сметки и парични средства в брой   
В български лева 72,362  124,015
В чуждестранна валута, различна от евро  1,955  7,525
В евро  3,815  5,897
Общо разплащателни сметки и парични средства в брой  78,132  137,437
     

Срочни депозити    
В български лева 20,095  10,207
Общо срочни депозити 20,095  10,207
     

Блокирани парични средства   
В български лева 25,258  5,029
В евро 342  52,044
Общо блокирани парични средства  25,600  57,073
     

Краткосрочна ДЦК -  75,000
ОБЩО ПАРИЧНИ СРЕДСТВА И ПАРИЧНИ ЕКВИВАЛЕНТИ 123,827  279,717
 
Блокирани парични средства 
 
Блокираните парични средства през 2004 в размер на 5,029 хил. лв. включват средствата по 
набирателна сметка във връзка с придобиването на Мобиком, която е освободена към 31 март 
2005. Блокираните парични средства на стойност 52,044 хил. лв. се отнасят за клаузите за 
изпълнение по договора за заем от ЕБВР, който е изплатен през 2005. 
 
Блокираните парични средства в размер на 25,258 хил. лв. включва 25,209 хил. лв., свързани с 
парична вноска в БТК Мобайл (вж. бел. 9) и 49 хил. лв., свързани с кампанията за подпомагане 
на пострадалите от летните наводнения. Блокираните парични средства в размер на 342 хил. лв. 
са предназначени за банкова гаранция, свързана с участие в търг за продажба на продукция на 
ПРСТ, Сирия. 
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5. ВЗЕМАНИЯ И АВАНСОВИ ПЛАЩАНИЯ 
 
Към 31 декември 2005 и 2004 компонентите на вземанията и авансовите плащания включват: 
 

 Към 
31.12.2005 

 Към
31.12.2004

    

Търговски вземания 55,416  55,120
Вземания по международни разчети 32,583  31,082
Задължения по международни разчети (11,076)  (12,502)
Вътрешно-фирмени заеми 33,295  1,837
Други вземания 17,642  13,440
Аванси 10,559  5,459
Общо вземания 138,419  94,436
Провизии за несъбираеми и трудно-събираеми дългове (22,867)  (20,160)

ОБЩО ВЗЕМАНИЯ И АВАНСОВИ ПЛАЩАНИЯ 115,552  74,276
 
Международните приходи се генерират от входящ трафик към България. Това са плащания от 
чужди оператори за трафик, терминиран в или транзитиращ през България.  
 
В обратната посока, БТК трябва да заплати част от своите приходи от изходящ международен 
трафик, получени от местни потребители на транзитиращите и терминиращи трафика оператори 
в други държави. По-голямата част от нетните вземания са деноминирани в евро и СПТ 
(специални права за тираж), при увеличаващ се дял на вземанията в евро. Вземанията и 
задълженията от един и същи оператор се нетират и се посочват компенсирано в баланса. 
 

6. МАТЕРИАЛНИ ЗАПАСИ 
 
Към 31 декември 2005 и 2004 компонентите на материалните запаси са: 
 Към 

31.12.2005 
 Към

31.12.2004
    

Материали 37,809  42,318
Стоки и други 452  845
ОБЩО МАТЕРИАЛНИ ЗАПАСИ 38,261  43,163
 

7. ИМОТИ, МАШИНИ, СЪОРЪЖЕНИЯ И ОБОРУДВАНЕ 
 
Към 31 декември 2005 и 2004 компонентите на тази категория са както следва:  
 

 

 Комутация  Пренос Спомага-
телни 

дейности 

Незавършено 
производство 

 Общо 

Отчетна стойност       
31 декември 2003 841,750 755,017 326,416 116,626  2,039,809 
          

Придобити  - - - 150,215  150,215 
Прехвърлени  21,886 77,192 15,036 (171,343)  (57,229) 
Преоценка - - - (724)  (724) 
Отписани (6,860) (243) (4,243) -  (11,346) 
          

31 декември 2004 856,776 831,966 337,209 94,774  2,120,725 
Придобити  51,974 25,316 12,701 59,668  149,659 
       
Апортна вноска (9) - (159) (65,597)  (65,765) 
Преоценка (8,716) (17,372) (15,692) (1,986)  (43,766) 
Отписани (17,496) (1,163) (7,004) (4,806)  (30,469) 
          

31 декември 2005 882,529 838,747 327,055 82,053  2,130,384 
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7. ИМОТИ, МАШИНИ, СЪОРЪЖЕНИЯ И ОБОРУДВАНЕ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 
Натрупана 
амортизация       
          

31 декември 2003 287,477 502,755 138,544 -  928,776 
Разход за амортизация 64,164 14,780 23,942 -  102,886 
Отписани (5,526) (219) (3,594) -  (9,339) 
          

31 декември 2004 346,115 517,316 158,892 -  1,022,323 
Разход за амортизация 65,262 16,822 20,335 -  102,419 
Върху апортна вноска (1) - (20) -  (21) 
Преоценка (5,756) (12,917) (7,158) -  (25,831) 
Отписани (13,608) (1,158) (6,379) -  (21,145) 
          

31 декември 2005 392,012 520,063 165,670 -  1,077,745 
          

Балансова стойност       
          

31 ДЕКЕМВРИ 2004 510,661 314,650 178,317 94,774  1,098,402 
          

31 ДЕКЕМВРИ 2005 490,517 318,684 161,385 82,053  1,052,639 
 
Оборудване и свързани с това услуги на стойност 69,092 хил. лв. във връзка с проекта GSM-3, 
през юли 2005 е прехвърлено към БТК Мобайл ЕООД, дъщерно дружество 100% собственост на 
Компанията. 
 
Към 31 декември 2005 година, са обезценени дълготрайни материални активи на стойност 
16,640 хил. лв. във връзка с отделяне на военна структура от далекосъобщителната мрежа на 
БТК. 
 
Към 31 декември 2005 дълготрайни материални активи с обща балансова стойност 578,873 хил. 
лв. (295,973 хил. евро) са заложени като обезпечение по синдикиран заем отпуснат на БТК.  
 
 

8. НЕМАТЕРИАЛНИ АКТИВИ 
 

Към 31 декември 2005 и 2004 нематериалните активи са както следва: 

 Лицензии  Софтуер Общо
Отчетна стойност към 31 декември 2003  289  97,321 97,610
Придобити 54,217  4,094 58,311
Отписани -  (2,030) (2,030)
Отчетна стойност към 31 декември 2004  54,506  99,385 153,891
Придобити 42,142  40,499 82,641
Апортна вноска (54,160)  (3,348) (57,508)
Обезценка -  (698) (698)
Отписани -  (3,023) (3,023)
Отчетна стойност към 31 декември 2005  42,488  132,815 175,303
Натрупана амортизация към 31 декември 2003 100  42,857 42,957
Разход за амортизация -  20,682 20,682
Елиминиране на отписани -  (1,988) (1,988)
Натрупана амортизация към 31 декември 2004 100  61,551 61,651
Разход за амортизация 43  19,778 19,821
Обезценка -  (17) (17)
Отписани -  (2,954) (2,954)
      

Натрупана амортизация към 31 декември 2005 143  78,358 78,501
      

НЕТНА БАЛАНСОВА СТОЙНОСТ КЪМ 31 ДЕКЕМВРИ 2004 54,406  37,834 92,240
      

НЕТНА БАЛАНСОВА СТОЙНОСТ КЪМ 31 ДЕКЕМВРИ 2005 42,345  54,457 96,802
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8. НЕМАТЕРИАЛНИ АКТИВИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 
През юни 2004 КРС издава на БТК лицензия за изграждане, експлоатация и поддръжка на 
клетъчна мрежа за мобилни телекомуникации по GSM стандарт с национално покритие. 
Лицензията е издадена за период от 20 години и дава правото за ползване на радиочестотни 
канали от 900 и 1,800 MHz. В съответствие с лицензията БТК поема ангажимента да осигури 
покритие за не по-малко от 20% от населението в България в срок от 12 месеца, не по-малко от 
40% в срок от 24 месеца и не по-малко от 65% в срок от 36 месеца. БТК е заплатила сумата от 
54,160 хил. лв. за лицензия за GSM 3. 
 
БТК получи разрешение от КРС да прехвърли лицензията на БТК Мобайл и извършва 
прехвърлянето през юли 2005. 
 
На 11 май 2005 КРС издава на БТК лицензия за изграждане на 3G телекомуникационни системи 
по UMTS стандарт, клас В (2 x 5 + 5 MHz). Лицензията е издадена за период от 20 години. 
Лицензията за UMTS е спечелена на търг, като БТК е заплатила сумата от  
42,000 хил. лв. 
 
 

9. ИНВЕСТИЦИИ 
 
Инвестициите към 31 декември 2005 и 2004 включват: 
 

Дружество Към
31.12.2005

Към
31.12.2004

(преизчислен)

Дял на 
участие 

(%) 
31.12.2005 

Описание 

Инвестиции в дъщерни и 
асоциирани дружества  

 

БТК Мобайл 311,049 5 100% Мобилен оператор 

РТК 9,055 2,983 100% 
Системен оператор на 
NMT мрежа 

БТК Нет 3,086 3,086 100% Интернет доставчик 

Булфон 2,325 1,836 100% 
Оператор на фонокартни 
апарати 

БТК Секюрити 5 5 100% Охранителна дейност 
Общо инвестиции в дъщерни и 
асоциирани дружества 325,520 7,915  

 

   

Други инвестиции, нетно   
Ютелсат - 1,216 0.1% Сателитни комуникации 
Българска пощенска банка 1,015 1,015 1.4% Търговска банка 
Други 342 1,660  
Общо други инвестиции, нетно 1,357 3,891  
ОБЩО ИНВЕСТИЦИИ 326,877 11,806  
 
БТК Нет ЕООД 
 

БТК Нет ЕООД първоначално извършва дейност под наименованието Глобал Уан 
Комюникейшънс енд Информейшън Сървисиз (GOCIS) и е създадено като смесено дружество 
между БТК и Глобал Уан, съответно с дялово участие - 40% и 60%. През юни 2001 БТК 
придобива дела на Глобал Уан и по този начин става едноличен собственик на БТК Нет ЕООД. 
Регистрираният предмет на дейност на БТК Нет е изграждане и експлоатация на мрежи за 
пренасяне на данни във връзка с предлагането на вътрешни и международни услуги с добавена 
стойност и продажба на системи за предоставяне на такива услуги; участие в разработването и 
експлоатацията на други телекомуникационни услуги, както и други търговски дейности. БТК  
влива оперативната дейност на БТК Нет в БТК. В резултат на това  към настоящия момент БТК 
Нет предоставя само VOIP услуги. 
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9. ИНВЕСТИЦИИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 
Основните компоненти от баланса на БТК Нет ЕООД и резултатите от дейността на 
дружеството към и за годините, приключващи на 31 декември 2005 и 2004, в съответствие с 
МСФО, в хиляди лева, са както следва: 

 Към  Към
  31.12.2005  31.12.2004
    

Краткотрайни активи  6,940  4,496
Материални и нематериални дълготрайни активи  322  3,114
Краткосрочни задължения  (174)  (1,209)
НЕТНИ АКТИВИ  7,088  6,401
     

ОБЩО ЗАДЪЛЖЕНИЯ И СОБСТВЕН КАПИТАЛ  7,088  6,401
     

Приходи от продажби  7,110  13,325
Нетна печалба  687  1,953

 
 
РТК ЕООД 
 
Радио телекомуникационна компания ООД (РТК ООД) е създадена през 1992 като смесено 
дружество между Кейбъл енд Уайърлес Лтд., БТК и Радиоелектронни системи ЕООД (РЕС), 
съответно с дялово участие - 49%, 39% и 12%. През февруари 2005 БТК придобива дяловете на 
Кейбъл енд Уайърлес и РЕС и по този начин става едноличен собственик на РТК ЕООД. 
Основната дейност на дъщерното дружество е предоставяне на мобилни услуги. 
 
Основните компоненти от баланса на РТК ЕООД и резултатите от дейността към и за годините, 
приключващи на 31 декември 2005 и 2004 са: 
 

Към  Към
 31.12.2005 

 
31.12.2004

(преизчислен)
     

Краткотрайни активи  21,411  22,436
Материални и нематериални дълготрайни активи  573  7,354
Краткосрочни задължения  (5,053)  (5,888)
НЕТНИ АКТИВИ  16,931  23,902
     

ОБЩО ЗАДЪЛЖЕНИЯ И СОБСТВЕН КАПИТАЛ  16,931  23,902
     

Приходи от продажби  27,506  37,070
Нетна печалба/загуба  (6,971)  (1,743)
 
През декември 2005 е извършена обезценка на стойността на инвестицията в РТК до 
приблизителната стойност на бизнеса. Планира се пренасочване на NMT клиентите към БТК 
Мобайл и закриване на бизнеса през 2006. Загубата от обезценка, призната в настоящия 
финансов отчет, възлиза на 19,494 хил. лв. 
 
 
БТК Секюрити EOOД 
 
Дружеството е регистрирано в търговския регистър при СГС на 27 октомври 2004 с акционерен 
капитал в размер на 5 хил. лв. Основната му дейност е предоставяне на охранителни услуги на 
БТК и на компаниите, контролирани от БТК. БТК е едноличен собственик на това дружество. 
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9. ИНВЕСТИЦИИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 
Основните компоненти от баланса на БТК Секюрити ЕООД и резултатите от дейността към и за 
годините, приключващи на 31 декември 2005 и 2004 са: 

Към  Към
 31.12.2005  31.12.2004
Краткотрайни активи  533  9
Материални и нематериални дълготрайни активи  95  6
Краткосрочни задължения  (689)  (16)
Дългосрочни задължения  (50)  -
НЕТНИ АКТИВИ  (111)  (1)
ОБЩО ЗАДЪЛЖЕНИЯ И СОБСТВЕН КАПИТАЛ  (111)  (1)
Приходи от продажби  4,550  16
Нетна печалба/загуба  (111)  (6)
 
 

БТК Мобайл EOOД 
 
БТК Мобайл EOOД е регистрирано в търговския регистър при СГС на 25 ноември 2004 с 
акционерен капитал в размер на 5 хил. лв. Обхватът на дейността му включва: изграждане, 
експлоатация и поддръжка на клетъчна мрежа за мобилни телекомуникации по GSM стандарт с 
национално покритие и предоставяне на съответните телекомуникационни услуги; изграждане, 
експлоатация и поддръжка на комуникационна система в България и в чужбина и предоставяне 
на съответните телекомуникационни услуги. БТК е едноличен собственик на това дружество. 
 
През юли 2005 лицензията за GSM и свързаното с това оборудване на обща стойност 123,252 
хил. лв. е прехвърлена на БТК Мобайл, 100% дъщерно дружество, притежавано чрез апортна 
вноска в капитала с цел да бъдат изпълнени изискванията на българското законодателство. 
 
На Извънредно общо събрание на БТК, проведено на 7 октомври 2005, е одобрено отпускането 
на обща сума от 213,000 хил. лв. за финансиране на БТК Мобайл. Финансирането се извършва 
на три вноски. Две от вноските, в размер съответно на 147,792 хил. лв. и 40,000 хил. лв. са 
направени през октомври и ноември 2005. Третата вноска в размер на 25,209 хил. лв. е 
направена след датата на настоящия финансов отчет, през февруари 2006. 
 

Основните компоненти от баланса на БТК Мобайл ЕООД и резултатите от дейността към и за 
годините, приключващи на 31 декември 2005 и 2004 са: 

Към  Към
 31.12.2005  31.12.2004
     

Краткотрайни активи  143,738  5
Дълготрайни материални и нематериални активи  200,476  -
Краткосрочни задължения  (65,341)  (1)
Дългосрочни задължения  (100)  -
НЕТНИ АКТИВИ  278,773  4
     

ОБЩО ЗАДЪЛЖЕНИЯ И СОБСТВЕН КАПИТАЛ  278,773  4
     

Приходи от продажби  3,458  -
Нетна печалба/загуба  (32,275)  (1)

 

Булфон ЕАД 
 

Булфон EАД е създадено през 1995 като смесено дружество между Интраком СА, Гърция и 
БТК, съответно с дялово участие - 66% и 34%. През май 2005 БТК завършва придобиването на 
Булфон от Интраком. Булфон предоставя фонокартни услуги. След придобиването, БТК е 
едноличен собственик на дъщерното дружество.  
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9. ИНВЕСТИЦИИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 
Основните компоненти от баланса на Булфон ЕАД и резултатите от дейността към и за 
годините, приключващи на 31 декември 2005 и 2004 са: 

Към  Към
 31.12.2005 

 
31.12.2004 

(преизчислен)
     

Краткотрайни активи  2,718  2,918
Материални и нематериални дълготрайни активи  2,585  3,048
Краткосрочни задължения  (1,770)  (5,376)
Дългосрочни задължения  (31)  (885)
НЕТНИ АКТИВИ  3,502  (295)
     

ОБЩО ЗАДЪЛЖЕНИЯ И СОБСТВЕН КАПИТАЛ  3,502  (295)
     

Приходи от продажби  7,016  10,894
Приходи от продажби  3,508  (4)
 
Както е оповестено в Бележка 3, БТК е променила счетоводната си политика за оценяване на 
инвестициите в дъщерни и асоциирани дружества във връзка с промените в преразгледания 
МСС 28 – Инвестиции в асоциирани предприятия и приложението на МСС 27 – Консолидирани 
и индивидуални финансови отчети. Съгласно МСС 8 – Счетоводни политики, промени в 
счетоводните преценки и грешки, Компанията е извършила съответните ретроспективни 
корекции, което се отразява в намаление на приходите от инвестиции за 2004 в размер на 168 
хил. лв., намаление на неразпределената печалба към 1 януари 2004 в размер на 6,614 хил. лв. и 
намаление на отсрочени данъчни задължения в размер на 1,197 хил. лв. 
 
 

Други инвестиции 
 
През юни 2005 БТК подписва споразумение за продажба на дела си в Ютелсат С.А., Франция на 
Сатбърдс 2 САС, Франция с обща стойност на продажбата 2,912 хил. евро. Като част от 
сделката, БТК придобива акции от новата емисия на компанията-майка на Сатбърдс 2 САС на 
стойност 344 хил. евро. 
 
На 17 октомври 2005 БТК е продала своя дял в Интелсат на обща стойност 1,563 хил. долари на 
САЩ. 
 
Другите инвестиции са отчетени по себестойност, намалена с обезценката, тъй като те са 
капиталови инструменти, които нямат пазарни котировки на активен пазар, и съответно за тях 
липсват или са неприложими други методи за надеждно определяне на справедливата им 
стойност. 
 

10. ЗАДЪЛЖЕНИЯ КЪМ ДОСТАВЧИЦИ 
 
Задълженията към доставчици към 31 декември 2005 и 2004 са както следва:  

Към  Към
 31.12.2005  31.12.2004
Задължения към мобилни оператори 14,516  13,995
Задължения към доставчици, свързани с инвестиции 51,242  33,030
Разходи за поддръжка на мрежата 2,707  -
Управленски и технически услуги 5,788  6,352
Задължения по международни разчети, нетно 1,789  556
Други 36,035  10,152

ОБЩО ЗАДЪЛЖЕНИЯ КЪМ ДОСТАВЧИЦИ 112,077  64,085
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11. ДРУГИ КРАТКОСРОЧНИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ 
 
Другите краткосрочни задължения към 31 декември 2005 и 2004 са както следва: 
 

 Към 
31.12.2005 

 Към
31.12.2004

Задължения към персонала 38,947 32,089
Провизии за доброволно напускане 36,000 -
Данък върху добавената стойност 5,863 10,474
Социални осигуровки 5,223 4,675
Алтернативни данъци върху разходи за социална дейност 3,139 4,667
Данък върху печалбата 2,008 2,008
Данък върху доходите на физическите лица 1,385 1,404
Задължения към КРС за лицензионни такси 1,019 1,324
Аванси от клиенти 797 1,338
Начислени лихви 238 1,137
Кабелни проекти МЕСМА - 4,069
Други задължения 3,094 2,613

ОБЩО ДРУГИ КРАТКОСРОЧНИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ 97,713  65,798
 
12. ДЪЛГОСРОЧНИ ЗАЕМИ 

 
Към 31 декември 2005 и 2004 дългосрочните заеми са както следва: 

 
Към  Към

 31.12.2005  31.12.2004
    

Синдикиран заем 243,567  -
Европейска банка за възстановяване и развитите (ЕБВР) -  175,916
Други 26,876  -
Краткосрочна част (72,142)  (33,741)
    

ОБЩО ДЪЛГОСРОЧНИ ЗАЕМИ 198,301  142,175
 
БТК е подписала в предходни години дългосрочни договори с консорциум от международни 
банки, за да осигури финансиране на инвестиционната програма. Преди приватизацията всички 
заеми получени от БТК са гарантирани от Република България. На 11 юни 2004 дългът, 
гарантиран от държавата, се рефинансира, когато БТК подписва споразумение за дългосрочен 
заем с ЕБВР, в размер на 123 млн. евро, гарантиран от Водещите организатори на заема: 
Ситибанк Н.А. и Банк Аустрия Кредитанщалт А.Г. Лихвата се начислява върху неизплатената 
част от дълга и е в размер на 3-месечен междубанков лихвен процент, плюс задължителните 
разходи, плюс надбавка от 3.5% за една част от заема и 3.1% за другата част. Платима е на 
тримесечие. Плащанията по главницата са на същите дати. Отпуснатите средства, както и 
всички плащания по заема, са в евро. Транш 1 и 2 от заема са изплатени съответно през август и 
септември 2004. Начислените от ЕБВР лихви и други такси са в размер на 12,983 хил. лв. Те са 
отразени като разход за лихви в отчета за доходите. 
 
Споразумението за заем с ЕБВР включва множество условия, които БТК трябва да спазва, като: 
поддържане на определени финансови показатели, генерирането на средства от вътрешни 
източници на определени нива и поддържане на определени кредитни/парични салда в 
българския клон/дъщерно дружество на Водещите организатори на заема. Всяко нарушаване на 
тези условия може да доведе до предсрочна изискуемост на заема.  



БЪЛГАРСКА ТЕЛЕКОМУНИКАЦИОННА КОМПАНИЯ АД 
 
БЕЛЕЖКИ КЪМ ФИНАНСОВИЯ ОТЧЕТ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
За годината, приключваща на 31 декември 2005 
Всички суми са в хиляди български лева, освен ако не е посочено друго 
 

 

 24

12. ДЪЛГОСРОЧНИ ЗАЕМИ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 
ЕБВР допуска отказ от правата си по договора с БТК във връзка с изграждането и пускането в 
действие на GSM мрежа и във връзка с придобиването на остатъка от акции на РТК ООД. Като 
се има пова предвид, към 31 декември 2004, БТК спазва всички финансови условия. 
 
 

През 2005 дългосрочното финансиране е преструктурирано и се установява рефинансиране. За 
това БТК преустановява споразумението с ЕБВР. 
 
На 18 април 2005 БТК подписва споразумение за отпускане на заем от група банки в размер на 
285 млн. евро. В групата участват 14 банки, като водещи организатори на заема са Ситибанк, 
Банк Аустрия, ИНГ и ЕФГ Телесис Финанс. На 5 май 2005 полученият заем от ЕБВР е 
рефинансиран със заема от банковата група. Той е за по-голяма сума, при по-изгодна лихва, и с 
по-малко ограничителни условия. 
 

Падежът на заема от банковата група е 31 март 2010. 
 

Заемът е разделен на четири части: 3 срочни транша и револвиращ кредит. Транш А е в размер 
на 95,062 хил. евро и е усвоен от БТК за рефинансиране на заема от ЕБВР. Транш Б1 е на 
стойност 50,000 хил. евро и е усвоен от БТК на 18 октомври 2005. Транш Б2 е на стойност 100 
млн. евро и револвиращият кредит е за 33 млн. евро. Към 31 декември 2005 са усвоени само 
Транш А и Транш Б1. 
 

Дължимата лихва е в размер на 3-месечен EURIBOR плюс надбавка. Надбавката е определена 
на базата на съотношението между консолидираното нетно задължение и консолидираната 
печалба преди лихви, данъци и амортизация, и е в размер между 1% и 1.65%. Текущата 
надбавка върху заема е 1%. 
 

С цел да хеджира лихвения риск, БТК сключва сделка за лихвен суап със Ситигруп Глобъл 
Маркет Лимитед за период от 3 години. Съгласно споразумението, БТК дължи фиксирана лихва 
в размер на 2.4625%, а Ситибанк – лихва в размер на 3-месечен EURIBOR. Размерът на 
лихвения суап е изчислен като разлика между настоящите стойности на бъдещите лихвени 
плащания, определени на базата на фиксирания и плаващия лихвен процент. Към 31 декември 
2005 това е представено като други активи на стойност 1,206 хил. лв. Резултатът е отчетен като 
резерви в капитала. 
 

Лихвите и другите такси, начислени по заема от банковата група през 2005, са в размер на 6,728 
хил. лв. Те са отразени като разход за лихви в отчета за доходите. 
 
Условията по заема включват поддържане на определени финансови показатели, ограничения 
по отношение на допълнителна задлъжнялост и обезпечения, договорени клаузи относно 
продажби, сливания и придобивания. Всички финансови условия, включени в споразумението 
за заем, са изпълнени от БТК. 

 

На 9 декември 2005 Общото събрание на акционерите на БТК одобри заемането на нов 
синдикиран заем в размер на 350 млн. евро, с цел рефинансиране на задължението на БТК в 
размер на 285 млн. евро по предишния заем от група банки, и с цел финансиране изпълнението 
на бизнес програмата на Компанията. Договорът за синдикирания заем в размер на 350 млн. 
евро и свързаното с него споразумение за обезпечение са сключени на 17 януари 2006. Към 31 
декември 2005 неиздълженият остатък по предишния заем е напълно рефинансиран с новия 
заем. 
 
Погасителните вноски върху другите дългосрочни задължения са за период между две и четири 
години, съгласно договорените погасителни планове. 
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13. ОТСРОЧЕНИ ДАНЪЧНИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ, НЕТНО 
 
Към 31 декември 2005 и 2004 отсрочените данъчни задължения, нетно, са както следва: 
 

 Към  Към
 31.12.2005  31.12.2004
Отсрочени данъчни активи    
Дългосрочни доходи на персонала 1,483  1,586
Провизии за обезценка и несъбираемост 3,064  2,558
Начислени разходи 12,759  1,558
Общо отсрочени данъчни активи 17,306  5,702
   

Отсрочени данъчни задължения   
Имоти, машини, съоръжения и оборудване (83,391)  (80,485)
Общо отсрочени данъчни задължения (83,391)  (80,485)
    

ОБЩО ОТСРОЧЕНИ ДАНЪЧНИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ, НЕТНО (66,085)  (74,783)
 

 
14. ДЪЛГОСРОЧНИ ДОХОДИ НА ПЕРСОНАЛА 

 
В съответствие с Кодекса на труда, БТК дължи обезщетение при пенсиониране на работниците 
и служителите си. Обезщетението за работниците и служителите, работили повече от 10 години 
в Компанията, е 6 брутни месечни заплати; за работилите под 10 години обезщетението е 
2 брутни месечни заплати. Повечето от служителите са работили повече от 10 години в 
Компанията. През 2005 преструктурирането на дейността на Компанията продължи, като 
работниците и служителите са обезщетявани при напускане. Общият брой на работниците и 
служителите, които са се възползвали от тази компенсация към 31 декември 2005 е 3,506. В 
резултат на това провизията за обезщетения при пенсиониране е намалена с 1,626 хил. лв. за 
годината.  
 
В допълнение, съгласно действащия Колективен трудов договор между БТК и работниците в 
Компанията, компенсации се изплащат и на работници и служители, освободени от работа 
поради съкращения. Тези компенсации варират между 1 и 9 месечни работни заплати в 
зависимост от трудовия стаж. 
 
В настоящия момент не са заделяни активи за покриване на това задължение в отделен фонд и 
няма законови изисквания за формирането на такъв фонд. Настоящите финансови отчети 
съдържат провизия за тези дългосрочни доходи на персонала, изчислена по кредитния метод на 
прогнозните единици. Движението на задължението, признато в баланса, е както следва: 
 

 Към  Към
 31.12.2005  31.12.2004
    

Задължение в началото на годината 10,570  18,140 
    

Разходи по текущ трудов стаж 632  638 
Разходи за лихви 541  583 
    

Общ разход признат в отчета за приходите и разходите (бел. 23) 1,173  1,221 
    

Плащания през годината на пенсионирали се служители (228)  (885) 
Освободени в резултат на Програмата за доброволно напускане (1,626)  (7,906) 

    

ЗАДЪЛЖЕНИЕ В КРАЯ НА ГОДИНАТА 9,889  10,570 
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14. ДЪЛГОСРОЧНИ ДОХОДИ НА ПЕРСОНАЛА (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 
При изчисляване на задълженията са направени следните основни предположения: 

 Към 
31.12.2005  

Към
31.12.2004

    

Дисконтов процент към 31 декември 6.265%  6.265% 
Бъдещо увеличение на заплатите на година 1%  1% 
Средна възраст на пенсиониране – мъже 63  62.5 
Средна възраст на пенсиониране – жени 58  57.5 
 
Ръководството изчислява задължението за дългосрочни доходи на персонала при 
предположението, че доброволното напускане на персонала, без получаване на обезщетение е 
незначително. 
 

15. КАПИТАЛ 
 
Основният капитал се състои от: 

Към  Към
 31.12.2005  31.12.2004
Брой акции 288,764,840 8,250,424
Номинал на една акция в лева 1 35
Капитал съгласно съдебната регистрация на БТК, хил. лв. 288,764 288,764
Корекция вследствие използването на германската марка като 
функционална валута (бел. 3) 263,137 263,137
ОСНОВЕН КАПИТАЛ 551,901 551,901
 
Както е обяснено в бележка 3, Компанията използва германската марка като измерваща и 
отчетна единица за периодите до 31 декември 2001. В резултат, основният капитал в тези 
финансови отчети се различава от основния капитал според съдебната регистрация на 
Компанията. 
 
Структура на акционерния капитал 

 31.12.2005 %
Брой обикновени акции 
Публична собственост 101,067,694 35%
ВИВА 187,697,145 65%
ОБЩИ АКЦИИ В АКЦИОНЕРНИЯ  КАПИТАЛ  288,764,839 100%
Брой на преференциалните акции 
Република България 1 100%
ОБЩ БРОЙ НА АКЦИИТЕ В АКЦИОНЕРНИЯ КАПИТАЛ 288,764,840 100%
 
Договорът за продажба (‘Договора за продажба’) между Вива и Агенцията по приватизация на 
Република България (‘АП’) е подписан на 20 февруари 2004 и беше приключен на 11 юни 2004. 
Вива придоби 5,362,775 от БТК обикновени акции с право на глас, представляващи 65% от 
капитала на БТК. 
 
Придобиването беше извършено посредством прехвърляне на наличните акции на БТК от АП 
към Вива посредством записване от последната на нови акции, емитирани в резултат на 
увеличение на основния капитал на БТК. Новата емисия на акции съдържа една златна акция, 
която принадлежи на Република България, и която дава определени права, между които и 
правото на един глас на Общото събрание, правото да налага вето при одобряване на 
определени резолюции на Общото събрание, както е уточнено в Устава от 20 февруари 2004, 
правото да номинира за назначаване, отстраняване или заменяне на един член на Надзорния 
съвет и двама членове на Управителния съвет, правото да получава дивиденти или 
ликвидационна квота, ако има такава и други. 
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15. КАПИТАЛ (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 
На 10 ноември 2004 БТК е регистрирана като публично дружество. Като част от 
правителствения проект за приватизация на останалите 35% държавна собственост от капитала 
на БТК, българското правителство предлага чрез публичен търг на 27 януари 2005 почти 35% от 
акциите си на Българската фондова борса, като от тогава те са свободно търгувани на борсата. 
 
Годишното общо събрание на акционерите, проведено на 24 юни 2005, взе решение да промени 
номиналната стойност на акция от 35 лева на 1 лев, така че общият брой емитирани акции да 
бъде равен на капитала на БТК в размер на 288,765 хил. лв. Това означава, че в сила от 30 юни 
2005 (датата на съдебното решение за регистрация на извършените промени), БТК притежава 
288,764,839 обикновени поименни акции и една преференциална акция, собственост на 
държавата чрез Министерство на транспорта и далекосъобщенията. 
 

Доходът на акция се изчислява на базата на средно претегления брой обикновени акции, 
увеличен след разделянето на акциите, извършено през юни 2005. Доходът на акция за 
сравнителните периоди е коригиран ретроспективно. 

Дивиденти 
 
Годишното общо събрание на акционерите, проведено на 24 юни 2005, гласува за разпределяне 
на дивиденти на стойност 146,687 хил. лв. от заделените за разпределяне резерви на БТК, които 
са изплатени през месец юли. Миноритарните акционери, които притежават 35% от акциите на 
БТК, са получили дивиденти на обща стойност 51,341 хил. лв. 
 

Законови резерви  
 
Член 246 от Търговския закон определя изискванията за формиране на законови резерви от 
акционерните дружества. Той определя, че посочените резерви следва да са равни най-малко на 
10% от записания дялов капитал. Източниците на тези резерви са не по-малко от една десета от 
печалбата за текущия период, премиите от емисия на акции и други източници, определени от 
Устава на Компанията или Общото събрание.  Резервите могат да се използуват за покриване на 
загуба през текущата или предходни години. Размерът на законовите резерви към 31 декември 
2005 и 2004 е съответно 28,876 хил. лв. и 25,524 хил. лв. 
 
Премиен резерв 

 
Премиен резерв в размер на 64,274 хил. лв. е получен в резултат на емитирани 957,638 нови 
акции с номинална стойност 35 лв. и емисионна цена 102.11 лв. за акция. 
 

16.  ПРИХОДИ 
 
Приходите на Компанията за годините, приключващи на 31 декември 2005 и 2004 се състоят от:  
 

 Годината, 
приключваща на  

Годината, 
приключваща на

 31.12.2005  31.12.2004 
    

Изходящ трафик  448,326  486,093
Месечен наем и инсталационни такси 308,354  296,889
Линии за взаимно свързване и наети линии  135,559  134,682
Приходи от международни разчети  34,645  43,397
Радио и телевизионни излъчвания  31,145  33,326
Предаване на данни 23,024  9,378
Други 34,441  32,642
    

ОБЩО ПРИХОДИ 1,015,494  1,036,407
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17. ДРУГИ ОПЕРАТИВНИ РАЗХОДИ 
 

Другите оперативни разходи за годините, приключващи на 31 декември 2005 и 2004 се състоят 
от:  

 Годината, 
приключваща на  

Годината, 
приключваща на

 31.12.2005  31.12.2004
    

Себестойност на услуги (услуги с добавена стойност) 8,070  9,809
Наети линии и пренос на данни 9,947  12,248
Разходи за поддръжка и ремонт 29,092  28,639
Лицензионни такси 13,587  11,467
Разходи, свързани с оборудване 16,985  10,789
Разходи за консултантски услуги 69,486  37,417
Разходи за превозни средства и транспорт 4,028  2,120
Административни разходи 20,187  22,522
Разходи за реклама, такси за инкасиране и изплащане на фактури 37,272  19,259
Други 55,725  8,421
    

ОБЩО ДРУГИ ОПЕРАТИВНИ РАЗХОДИ 264,379  162,691
 
От юни 2004 разходите за консултантски услуги включват услугите съгласно подписани 
договори за управление и техническо обслужване със свързани лица - Сикамор ЕООД и Адвент 
БТК ЮК Лимитед. Услугите, предоставяни по силата на тези договори включват: търговски, 
технически и оперативни консултантски услуги; услуги, свързани с анализ, избор и управление 
на проекти, модернизация на мрежата и подобряване на нейното качество; осигуряване на 
оборудване, софтуер и доставки, обучение и т.н. 
 
Основните елементи, включени в “Други разходи” за годината, приключваща на 
31 декември 2005 са: обезценка на дълготрайни активи на Военната структура в размер на 
15,633 хил. лв., обезценка на инвестицията в РТК в размер на 19,494 хил. лв., балансовата 
стойност на отписани активи и материали в размер на 11,491 хил. лв. и обезценка на вземания, в 
размер на 5,137 хил. лв. 
 

18. РАЗХОДИ ЗА ПЕРСОНАЛА 
 

Разходите за персонала за годините, приключващи на 31 декември 2005 и 2004 се състоят от:  
 

 Годината, 
приключваща на  

Годината, 
приключваща на

 31.12.2005  31.12.2004
    

Заплати и възнаграждения 139,065  118,509
Вноски за пенсионно, здравно осигуряване и фонд Безработица 42,405  43,424
Програма за доброволно напускане 52,719  41,174
Други надбавки 14,564  23,632
Други разходи за персонала 1,825  1,681
    

ОБЩО РАЗХОДИ ЗА ПЕРСОНАЛА 250,578  228,420
 
Разходите за Програмата за доброволно напускане са свързани с решението за 
преструктуриране на дейността на Компанията, според която служителите са компенсирани при 
напускане с между 3 и 14 работни заплати. Компенсацията по тази програма за 2004 е била на 
разположение на служителите до края на 2005. Общият брой на служителите, които са се 
възползвали от тази програма към 31 декември 2005 е 3,506. 
 
В допълнение, Програмата за доброволно напускане включва провизия за 2006 в размер на 
36,000 хил. лв., основаваща се на същите компенсационни нива (виж. бел. 11). 
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19. ФИНАНСОВИ РАЗХОДИ, НЕТНО 
 
Нетните финансови разходи за годините, приключващи на 31 декември 2005 и 2004 се състоят 
от: 
 Годината, 

приключваща на  
Годината, 

приключваща на
 31.12.2005  31.12.2004
    

Разходи за лихви 22,686  13,048
Приходи от лихви (4,744)  (2,775)
Други, нетно (5,211)  (1,180)

ОБЩО ФИНАНСОВИ РАЗХОДИ, НЕТНО 12,731  9,093
 

 
20.  РАЗХОДИ ЗА ДАНЪК ВЪРХУ ПЕЧАЛБАТА 
   

 Разходи за данъци 
 

Компонентите на разходите за данъци са: 

Към  Към
 31.12.2005 

 
31.12.2004

(restated)
    

Текущ разход за данък върху печалбата 33,659  42,736
    

Разходи за отсрочени данъци (8,547)  (7,802)
    

ОБЩО РАЗХОДИ ЗА ДАНЪЦИ 25,112  34,934
 

Ефективна данъчна ставка 
 
Към 31 декември 2005 и 2004 равнението на очакваните и действителните данъци е:  
 

 Към  Към
 31.12.2005  31.12.2004
Печалба преди данъчно облагане 163,960  287,970
Приложима данъчна ставка 15.0%  19.5%
ДАНЪК ПО ПРИЛОЖИМА ДАНЪЧНА СТАВКА 24,594  56,154
   

Данъчен ефект на неподлежащите на приспадане и на 
неподлежащите на облагане позиции 518  (21,220)
РАЗХОДИ ЗА ДАНЪЦИ 25,112  34,934
    

ЕФЕКТИВНА ДАНЪЧНА СТАВКА 15.32%  12.13%
 

Данъчно законодателство 
 
В момента в България има множество закони, определящи различни данъци. Те включват данък 
добавена стойност, корпоративен данък, данък върху доходите на физическите лица и други. 
Налице са известен брой прецеденти в тази връзка. Често се изразяват различни тълкувания на 
законите от страна на министерствата и държавните учреждения, като по този начин се създават 
несигурност и конфликти. Данъчните декларации и изпълнението на множество други законови 
изисквания (например: митнически и валутни разпоредби) са предмет на ревизии от различни 
институции, които имат правомощия да налагат глоби, наказания  и лихви. Това създава по-
голям данъчен риск в България, от този в по-развитите данъчни системи. 
 

Данъчните декларации подлежат на проверка за изминал период най-много от пет години. През 
2005 данъчните органи са ревизирали периода януари 2004 до февруари 2005 за нуждите на 
ДДС, а периода януари 2002 до декември 2003 е бил обект на пълна данъчна ревизия. 
Установените допълнителни данъчни задължения са отчетени в отчета за приходите и разходите 
за 2005 и изплатени на данъчните органи. 
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20.  РАЗХОДИ ЗА ДАНЪК ВЪРХУ ПЕЧАЛБАТА (ПРОДЪЛЖЕНИЕ) 
 

Извършването на данъчна ревизия на определена година не затваря тази година до изтичане на 
давностния срок, въпреки че рискът от възникване на допълнителни данъци за вече проверени 
години е сравнително нисък. Към датата на настоящите финансови отчети, данъчната 
декларация на БТК за 2004 подлежи на проверка. Ръководството вярва, че данъчните 
задължения са вярно представени във финансовите отчети. Въпреки това, съществува риск 
съответните власти да имат различна позиция по тълкувателни въпроси и това може да има 
значителен ефект. 
 
Данъчната ставка за облагане на печалбата за 2005 е 15%, в сравнение с 19.5% за 2004. За 2006 
данъчната ставка остава непроменена. 
 

цц 

21.  СДЕЛКИ СЪС СВЪРЗАНИ ЛИЦА 
 
Таблицата по-долу представя салдата със свързаните лица за годината, приключващи на 31 
декември 2005 и 2004: 
 Вземания  Задължения 
 Към 

31.12.2005 
Към 

31.12.2004 
Към 

31.12.2005 
 Към 

31.12.2004 
        

РТК 2,021  1,039  739  76 
БТК Нет 72  6  2,620  158 
БТК Мобайл 30,523  -  833  - 
БТК Секюрити 32  1  462  4 
Булфон 149  317  9  - 
Сикамор ЕООД 181  474  2,980  3,084 
Адвент БТК ЮК Лтд. 434  -  2,808  3,268 

ОБЩО 33,412 1,837  10,451  6,590 
 
Таблицата по-долу представя приходите и получените услуги от свързани лица за годините, 
приключващи на 31 декември 2005 и 2004: 
 Приходи Разходи 
 Към

31.12.2005
Към

 31.12.2004
Към 

31.12.2005 
 Към

 31.12.2004
        

РТК 10,933  7,047  2,738  4,066 
БТК Нет 1,827  4,960  1,333  6,414 
БТК Мобайл 10,233  1  840  - 
БТК Секюрити 23  1  4,535  16 
Булфон 2,040  2,297  108  - 
Сикамор ЕООД -  658  14,077  6,892 
Адвент БТК ЮК Лтд. -  -  35,944  20,415 

ОБЩО 25,056  14,964  59,575  37,803 
 
През март 2005 е предоставен вътрешнофирмен заем на БТК Мобайл ЕООД в размер на  
2,500 хил. лв. и дължима лихва върху главницата на задължението в размер, определен в 
съответствие с разпоредбите на Закона за корпоративното подоходно облагане, отнасящ се за 
договори между свързани лица. През април и юли 2005 са подписани договори за предоставяне 
на допълнителени вътрешнофирмени заеми при същите условия в размер на 10,000 хил. лв. и 
30,000 хил. лв. Към 31 декември 2005 усвоената от БТК Мобайл ЕООД част от заема е напълно 
изплатена. БТК е сключило със Сикамор договор за управленски услуги съгласно който 
Сикамор предоставя на БТК консултантски и управленски услуги, в резултат на което към 31 
декември 2005 възнагражденията и социалните осигуровки на ръководството са отчетени като 
услуги.  



БЪЛГАРСКА ТЕЛЕКОМУНИКАЦИОННА КОМПАНИЯ АД 
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За годината, приключваща на 31 декември 2005 
Всички суми са в хиляди български лева, освен ако не е посочено друго 
 

 

 31

21. ПОЕТИ АНГАЖИМЕНТИ И УСЛОВНИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ 
 
Колективен трудов договор 
 

Колективният трудов договор дефинира трудовите и социално-осигурителните правни 
отношения в БТК, които не са дефинирани в задължителните законови разпоредби. Настоящият 
колективен трудов договор е в сила на 1 август 2004 и е валиден до 30 юни 2006. В него са 
регламентирани редица въпроси по трудовата заетост, възнагражденията, здравните условия на 
труд и охрана на труда, работното време и отпуските, компенсациите и социалните осигуровки, 
професионалната квалификация и преквалификация, социалните услуги, социалното 
партньорство и отношения между страните по договора.  
 

 
Реституционни искове 
 
Съгласно разпоредбите на Закона за обезщетение на собствениците на национализирани имоти, 
собствениците на имоти, които са национализирани, могат да си възстановят същите (ако 
съществуват в реален вид) или да търсят компенсация под формата на компенсаторни записи 
или акции от Компанията. 
 
Към 31 декември 2005 определен брой искове са подадени пред Министерството на транспорта 
и далекосъобщенията за реституиране на имоти. Ръководството счита, че реституционните 
искове за имоти няма да окажат негативен ефект върху финансовите отчети на БТК. 
 
Съдебни искове 
 
Към 31 декември 2005 Компанията е обект на определен брой съдебни искове. Начислена е 
провизия в размер на 73 хил. лв. за тези искове. Ръководството счита, че изходът от делата, 
заведени срещу Компанията, няма да има съществен ефект върху настоящия финансов отчет. 
 
Инвестиционна програма 
 
Съгласно Договора за продажба, Вива е поела ангажимент да направлява Компанията да 
инвестира сума не по-малка от 400 млн. евро (782 млн. лв.) за период от 5 години, започващ 
след приключване внедряването на програмата за капиталови инвестиции, предназначени и за 
постигане на годишните задачи по цифровизацията, определени в анекс към Договора за 
продажба. 
 
Договорни задължения за придобиване на машини, съоръжения и оборудване 
 

Компанията е сключила договори с доставчици относно капиталови разходи, одобрени в 
инвестиционната програма. Някои ангажименти не са приключени към датата на баланса. В 
таблицата по-долу са обобщени ангажиментите за придобиване на оборудване по тези договори 
към 31 декември 2005: 
 

Описание Обща 
договорена 

сума

Доставено до 
31.12.2005 

 Ангажимент

      

Билинг система 40,947 34,678  6,269
Мрежово оборудване и софтуер 20,030                        -   20,030
Софтсуич оборудване 5,140 513  4,627
Обновяване на EWSD централи 3,640 412  3,228
Доставка на оборудване, услуги и резервни   
   части 2,226                         -   2,226
Други 97,080 76,330  20,750

   

 

  

 

  

    ОБЩО 169,063 111,933  57,130
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За годината, приключваща на 31 декември 2005 
Всички суми са в хиляди български лева, освен ако не е посочено друго 
 

 

 32

22. СЪБИТИЯ СЛЕД ДАТАТА НА БАЛАНСА 
   
Отделяне от военната структура 
 

С Постановление на Министерски съвет от 20 юли 2005, изменено на 29 декември 2005, се 
определя, че от 1 януари 2006 трябва де се отделят от далекосъобщителната мрежа на БТК 
дълготрайни активи, представляващи далекосъобщителни обекти и мощности за военно време. 
Към 31 декември 2005 отчетната стойност на тези активи е 28,882 хил. лв. Тази сума включва 
държавно финансиране в размер на 12,242 хил. лв. Съгласно изискванията на Постановлението, 
след 1 януари 2006 активите са прехвърлени. В счетоводния баланс към 31 декември 2005 
активи на стойност 16,640 хил. лв. са обезценени, представляващи балансовата стойност на 
прехвърлените активи, намалена със сумата на държавното финансиране. 
 
Отделяне от военната структура (продължение) 
 
Съгласно разпоредбите на Постановлението, БТК се задължава да прехвърли безвъзмездно 
военните активи на Изпълнителната агенция “Държавна мрежа за сигурност и отбрана” 
(Изпълнителната агенция за информационни технологии). С подписването на договора се 
приема, че БТК е изпълнила задължението си по § 10, ал. 3 от Преходните и заключителни 
разпоредби на Закона за далекосъобщенията. 
 

БТК ще използва и модернизира мощностите за военно време, определени в Приложение 3 на 
Постановлението (секретно) и ще ги поддържа в готовност за осигуряване на далекосъобщения 
при извънредни обстоятелства, като в мирно време ще могат да се използват за граждански 
нужди.  
 
Рефинансиране по синдикиран заем  
 
На 18 януари 2006 синдикираният заем в размер на 285 млн. евро, предоставен на БТК на 
18 април 2005, е рефинансиран. Целта на новия синдикиран заем в размер на 350 млн. евро е 
рефинансиране на задълженията на Компанията по синдикирания заем от 285 млн. евро и да 
осигури достъп до допълнително кредитиране с цел  финансиране внедряването на бизнес 
програмата на Компанията. На 17 януари синдикираният заем от 350 млн. евро и 
споразумението за осигуряване на обезпечение са подписани. Водещ организатор на 
синдикираната кредитна линия е Ситибанк. Първият транш по нея в размер на 133,652 хил. евро 
беше използван за изплащане на задължението по кредитната линия от 285 млн. евро. Новият 
заем се състои от 275 млн. евро срочен заем и 75 млн. евро револвиращ заем. Падежът е на 18 
януари 2012. Лихвата по заема от 350 млн. евро е като тази за заема от 285 млн. евро. 
 




